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8jours de terrain

La méthodologie

1 étude réalisée par téléphone

400

du 29 mai au 7 juin 2017

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la 
mention complète suivante : « Sondage OpinionWay réalisé pour 
l’UAE et la Fondation Le Roch Les Mousquetaires à l’occasion du 

Salon des Entrepreneurs Lyon Auvergne-Rhône-Alpes ».

Marges d'incertitude : 2,1 à 4,9 points au 
plus pour un échantillon de 400 répondants.

indépendants interrogés



01 Le statut de travailleur 
indépendant
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I n d é p e n d a n t s

L’évolution du travail en indépendant 

Q. De laquelle des affirmations suivantes vous sentez-vous le plus proche ? Le nombre de
travailleurs indépendants va…

400

58%

10%

48%

17%

16%

9%

Sous-total Augmenter

...augmenter et remplacera à terme le salariat

...augmenter mais le salariat restera majoritaire

Se stabiliser

Diminuer

NSP

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

63% 49%

12% 6%

51% 43%

14% 21%

14% 20%

9% 10%
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I n d é p e n d a n t s

Les raisons d’être travailleur indépendant

Q. Vous êtes devenu indépendant pour… ?
Plusieurs réponses possibles - Total Supérieur à 100%

400

48%

25%

19%

6%

7%

Exercer une activité avec davantage de liberté qu'en tant que
salarié*

Sortir du chômage

Vous tester vous-même ou tester une activité (tremplin vers la
création d'une entreprise)**

Compléter un temps partiel de salariat

Une autre raison

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

48% 48%

28% 23%

22% 16%

8% 5%

4% 11%

Comparatif par rapport à l’étude « Le droit de l’activité » menée en novembre 
2015 auprès d’auto-entrepreneurs. La question posée était « Vous êtes devenu 
auto-entrepreneur pour… ? » 
*L’item posé en 2015 était « Avoir plus d’indépendance ».
**L’item n’était pas pos posé en 2015.

+2

-5

-11

-23

Nouvel item



02 Les attentes des travailleurs 
indépendants
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I n d é p e n d a n t s

66%

34%

31%

21%

La réforme ou suppression du RSI pour une nouvelle organisation
de la sécurité sociale des indépendants

La convergence des systèmes de retraite entre salariés et
indépendants

La convergence des protections sociales (maladie, accident,
parentalité) entre salariés et indépendants

La mise en place d'une allocation perte subite d'activité

Les réformes à mener en priorité au cours du quinquennat 

Q. En tant que travailleur indépendant, quelles sont pour vous les réformes prioritaires à
mener pendant le quinquennat parmi les suivantes ?
Trois réponses possibles - Total Supérieur à 100%

400

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

65% 68%

35% 32%

30% 31%

21% 21%

TOP 4
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I n d é p e n d a n t s

Le souhait concernant le devenir du RSI

Q. Parlons maintenant du RSI. Pour vous… ?
Question uniquement posée aux indépendants n’ayant pas créé d’auto-entreprise, soit 33% de l’échantillon
Plusieurs réponses possibles pour les items 2 et 3 - Total Supérieur à 100%

131

5%

13%

23%

60%

5%

Il ne faut rien changer, le RSI fonctionne bien

Il faut modifier le RSI pour permettre une meilleure prise
en compte de la multi-activité

Il faut que l'on modifie le mode de calcul de la cotisation
du RSI pour éviter le décalage

Il faut supprimer le RSI et affilier les travailleurs
indépendants au régime général

NSP

30% 
des indépendants hors AE 
souhaitent au moins une 

modification du RSI
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I n d é p e n d a n t s

L’expérience personnelle du chômage

Q. Vous-même, avez-vous déjà connu une perte totale d’activité ? 400

30% 70%Oui Non

Oui

Non

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

36% 19%

64% 81%
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I n d é p e n d a n t s

Les conséquences d’un accident du travail ou 
de la maladie sur l’activité
Q. Et avez-vous déjà eu un accident du travail ou une maladie nécessitant un arrêt de 
travail ? 

400

19%

4%

6%

9%

81%

Sous-total Oui

Oui, vous avez arrêté de travailler et cela n'a pas
représenté de problème financier

Oui, vous avez arrêté de travailler et cela vous a causé
une baisse significative de votre revenu

Oui, mais vous avez continué à travailler pour des
raisons financières

Non

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

23% 11%

5% 2%

7% 3%

11% 6%

77% 89%
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I n d é p e n d a n t s

La convergence de la protection sociale des 
indépendants avec celle des salariés
Q. Pour une protection sociale convergente avec celle des salariés (maladie, accident du
travail, parentalité), chômage et retraite, seriez-vous prêt à payer une cotisation
légèrement supérieure (2 à 4%) ?

400

51% 48%

1%

Oui Non

NSP

Oui

Non

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

49% 53%

49% 46%
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I n d é p e n d a n t s

Le financement de l’allocation perte subite d’activité

Q. Parlons maintenant de l’allocation perte subite d’activité. Sa mise en place
représenterait une hausse de 2 à 4 points de cotisation (pour un revenu de 1000 euros,
cela représenterait 40 euros). Si elle était mise en place, qui devrait la financer selon vous ?
Plusieurs réponses possibles - Total Supérieur à 100%

400

45%

37%

29%

9%

Le travailleur indépendant

La plateforme collaborative si elle existe

Le client / donneur d'ordre

NSP

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

42% 52%

36% 38%

33% 21%

10% 9%
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I n d é p e n d a n t s

Le besoin de travailler avec d’autres indépendants 

Q. Dans votre activité, ressentez-vous le besoin de vous rapprocher d'autres indépendants 
aux activités complémentaires au sein d'un réseau, afin de développer votre activité ou de 
répondre à plusieurs aux besoins d'un client ? 

400

15%

34%

49%

2%

Non

NSP

Oui, si une forme juridique simplifiée et 
allégée était désormais créée pour 
encadrer le travail en réseau

Oui, quelles que 
soient les conditions

Sous-total Oui

Oui, quelles que soient les conditions

Oui, si une forme juridique simplifiée et allégée était créée

Non

49% 
des indépendants ressentent le 

besoin de se rapprocher d’autres 
indépendants

Comparatif par rapport à l’étude « Le droit de l’activité » menée en novembre 
2015 auprès d’auto-entrepreneurs. La question posée était « Dans votre activité, 
ressentez-vous le besoin de vous rapprocher d'autres auto-entrepreneurs aux 
activités complémentaires au sein d'un réseau, afin de développer votre activité 
ou de répondre aux besoins d'un client ? »

+17

-19

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

48% 49%

13% 17%

35% 32%

49% 49%



14pour Les indépendants et leurs attentes - Juin 2017

I n d é p e n d a n t s

Le jugement porté sur l’ouverture du statut de 
travailleur indépendant à d’autres activités
Q. Dans certains domaines d’activités, grâce au régime de l’autoentrepreneur, des
professionnels commencent à s’installer en tant que travailleurs indépendants pour exercer
leur profession. Etes-vous favorable ou opposé à ce que les professions des secteurs
suivants puissent également s’installer en tant que travailleur indépendant ?

400

34%

35%

36%

22%

52%

50%

48%

41%

7%

6%

6%

18%

4%

6%

7%

17%

3%

3%

3%

2%

86%

85%

84%

63%

Du tourisme : guides interprètes, chambres
d'hôtes, activités touristiques, etc.

Sport et nature : coach sportif, entraîneurs,
accompagnateurs, professeurs, animateurs,

etc.

De l'artisanat : esthéticien(ne),
boulanger(e), mécanicien(ne), etc.

Social : éducateurs spécialisés, assistantes
sociales, etc.

Tout à fait favorable Tout à fait opposé NSPPlutôt favorable Plutôt opposé

Comparatif par rapport à l’étude « Les Français, la création d’entreprise et la réglementation du travail indépendant » de septembre 2016 menée auprès du grand public.

+3

+2

-1

=

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

86% 84%

88% 79%

85% 83%

63% 63%

% Favorable

% Favorable
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I n d é p e n d a n t s

L’impact de la disparition du risque de requalification 
sur les travailleurs indépendants
Q. Au final, croyez-vous que les entreprises seraient prêtes à recourir davantage à des
indépendants ou à des auto-entrepreneurs si les risques de requalification disparaissaient ?

400

33%
38%

16%

9%
4%

Oui Non

71% 25%

Oui, 
certainement

Oui, 
probablement

Non, 
probablement pas

Non, 
certainement pas

NSP

Oui

Non

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

73% 66%

23% 30%
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I n d é p e n d a n t s

L’ouverture des entreprises aux travailleurs indépendants

Q. D’après vous, l’ouverture des entreprises aux travailleurs indépendants vous 
permettrait-elle d’augmenter votre volume d’activité ? 

400

39% 57%

4%

Oui Non

NSP

Oui

Non

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

41% 36%

56% 60%



03
Les travailleurs indépendants 
et les plateformes de mise en 
relation avec des clients
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I n d é p e n d a n t s

L’articulation du travail avec les plateformes de mise en 
relation avec des clients
Q. Vous nous avez dit travailler avec une plateforme de mise en relation avec des clients.
Êtes-vous ou non concerné par chacune des affirmations suivantes ?
Attention bases faibles ! Question posée uniquement aux travailleurs indépendants travaillant avec une plateforme de
mise en relation avec des clients, soit 16% de l’échantillon.

63

75%

75%

70%

61%

48%

20%

25%

22%

30%

37%

52%

75%

3%

2%

5%

Vous trouvez vos clients en dehors de la plateforme

Vous avez le droit de refuser des clients de la
plateforme

Vous exercez votre activité sans contrainte (horaires,
habillement, matériel)

Vous fixez vous-même vos tarifs de prestations
visibles sur la plateforme

Vous collaborez avec plusieurs plateformes

Il se peut que vous soyez déconnecté de la
plateforme contre votre souhait

Oui Non NSP

* Attention : les bases de répondants sont très faibles. Les résultats sont à interpréter avec précaution.

% Oui
A le statut d’auto-entrepreneur*

Oui Non 

77% 72%

78% 69%

75% 62%

60% 64%

41% 61%

23% 15%
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I n d é p e n d a n t s

Le jugement porté sur le recours par les plateformes de 
service sur Internet à des auto-entrepreneurs
Q. Les plateformes de service sur Internet, telles qu’Uber ou Deliveroo, fonctionnent
notamment grâce au recours à des autoentrepreneurs. Diriez-vous que cela constitue avant
tout…?

400

36% 55%

9%

NSP

Une opportunité pour les particuliers de 
création d'activité, de sortie du chômage 
et d'insertion professionnelle

Du salariat déguisé permettant aux 
employeurs de contourner le 

paiement des cotisations sociales

Comparatif par rapport à l’étude « Les Français, la création 
d’entreprise et la réglementation du travail indépendant » 
de septembre 2016 menée auprès du grand public.

-10 +5

+5

Une opportunité

Du salariat déguisé

A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

36% 36%

54% 57%
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I n d é p e n d a n t s

Le jugement porté sur le cadre législatif des travailleurs
indépendants exerçant pour des plateformes de service sur
Internet
Q. Selon vous, faut-il… ? 400

74%

59%

21%

34%

5%

7%

Modifier la loi travail en créant un contrat spécifique
pour les travailleurs indépendants travaillant pour

des plateformes précisant les obligations et droits de
chacun

Attribuer le statut de salarié aux travailleurs
indépendants travaillant pour des plateformes

Oui Non NSP

% Oui
A le statut d’auto-entrepreneur

Oui Non 

74% 77%

61% 55%



04 Le profil des travailleurs 
indépendants
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I n d é p e n d a n t s

Le profil sociodémographique

400

55%

45%

Un homme

Une femme

18%

33%

47%

Moins de 35 ans Moyenne : 
48 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

12%

28%
24%

15%
21%

Ile-de-France Nord-ouest Nord-est Sud-ouest Sud-est
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I n d é p e n d a n t s

Les activités parallèles des travailleurs indépendants

400

66%

34%

18%

13%

3%

2%

16%

15%

1%

0%

Travailleur indépendant sans autre
activité

Sous-total A une autre activité en
parallèle

ACTIF

...Salarié actif

...Fonctionnaire

...Demandeur d'emploi

INACTIF

...Retraité

...Bénéficiaire du RSA, ACCRE, congé
parental ou autres aides

...Etudiant

66%

5%

29%

Votre seule activité, vous n'avez pas
d'autre activité en parallèle

Votre activité principale c'est-à-dire
celle qui génère la partie la plus

importante de vos revenus
personnels

Une activité secondaire c'est à-dire
un complément de vos revenus

personnels

Q. Votre activité de travailleur indépendant est-elle... ? Q. En parallèle, quelle est votre activité principale / 
secondaire ? Vous êtes également…

71% déclarent qu’il s’agit de leur activité principale ou de leur seule activité
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I n d é p e n d a n t s

Le secteur d’activité 

400

6%

7%

26%

0%

3%

3%

29%

7%

0%

19%

Industrie

BTP

Commerces

Activités scientifiques et techniques

Activités de services administratifs et de soutien aux
entreprises

Information et communication

Autres services aux entreprises

Enseignement, formation

Arts, spectacles et activités récréatives

Autres services aux particuliers

Total services aux 
entreprises : 35%

Total services aux 
particuliers : 26%
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« Permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide leur environnement actuel et futur, 
pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


